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· 本书卖点

· 就无线技术革命提供最有价值的商业建议
· 一场比互联网影响可能更大的技术革命，你准备好了吗？
· 推荐语
斯奈德是一位杰出的思想家，并且以非常有逻辑性的措辞展现了战略家如何制定极其长期的计划，同时始终脚踏实地。
——移动研究有限公司副总裁，马克·匹森

本书展现了一幅可能性极高的景象。我非常同意斯奈德博士的分析，并极力推荐本书。
——联邦通信委员会前总工程师，埃德蒙·托马斯

斯奈德解析了4G技术的专业、商业和政治意蕴，具有令人惊异的洞见。《4G革命》是一本必读书。
——SRA国际公司首席执行官，斯坦顿·斯洛恩博士
《4G革命》发人深省，帮助企业领袖打开视野，看到一个无线未来。
——赛贝斯公司总裁兼首席执行官，陈约翰
斯奈德向我们展示了该如何赶上4G潮流，而不是被冲到岸边。书中有大量清晰的例子、富有说服力的论点以及很好的商业建议。我强烈推荐《4G革命》
——沃顿商学院博士，保罗·休梅克
· 读者定位

· 企业管理者
· IT行业、通信行业、高科技企业的从业者
· 关注新技术发展趋势的普通读者
· 作者简介

斯科特·斯奈德（Scott Snyder）是美国决策战略国际公司CEO，同时是沃顿商学院高级研究员。他是宾夕法尼亚大学制度工程专业博士，在《财富》500强公司和大量技术创新企业有着长达二十多年的咨询经验，在卫星通信、移动通信、宽带、电子商务客户管理以及其他新技术领域有着丰富的专业技术知识。
· 内容简介

无线技术正在成为协作和决策制定的平台。随着4G技术的到来，企业将以一种新的方式理解移动通信技术，而不仅仅将其作为提高生产率的一种手段。无线技术革命甚至可能产生比互联网革命更大的影响。在本书中，无线技术专家和情景规划师斯科特·斯奈德帮助你为4G革命做好准备。

· 简要目录
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序 言

我们正在迅速接近信息技术革命的第五次浪潮。信息技术革命改变了人们工作、娱乐和交流的方式。20世纪50—70年代的主机浪潮产生了第一批广泛传播的电子信息模式，历史性地记录在分类账、文件柜和活页夹中。20世纪七八十年代的微型电脑浪潮拓展了从模拟到数字（analog to digital）的趋势，使财务和研究职能超出了总公司范畴，而囊括了生产场所和区域办事处。20世纪八九十年代的个人电脑使更多此类信息为个人所获得——谢天谢地，这为我们所有人省去了打字机、计算器和“薄金属片”的配备。最后，20世纪90年代和21世纪的网络浪潮通过局域网和广域网，以及最终的互联网，将所有孤立的数据和信息处理能力整合起来。

当前的移动性浪潮或许会成为最具影响力的一次浪潮。前面的浪潮是建立在用于沟通的计算机上，而移动性却代表了一种全新的模式：用于计算的沟通设备。信息权利已经从中央控制转向个人，个体有权进行计算、沟通和合作，从而最好地满足自身的需求。传统的主机、微型机、个人电脑和网络浪潮虽然让合作变得更加高效，但不太考虑个体权利的获得。如今，这种观点即将发生改变。

在移动时代(mobility era)，传统的等级制度将受到冲击。稳定性已经不再适用。人们的期望正在发生改变。例如，全世界40岁以下的人在成长过程中相信，电话号码是为人准备的，而不是为地点准备的。他们不能接受商品上的价格标签就是市场价格。他们根据已知（他们的社交网站）和未知（谷歌）来源的信息制订即时决策。和父母相比，他们与更多的人保持着联系。他们经常弄不清楚工作、娱乐和沟通之间的界限，不再需要特意划分各种具体的时间安排。

除了代沟以外，整个发展中的世界都已经进入了一种生产率更高、获得更多授权、更具娱乐性的工作和生活方式。但是就有线电话线和固定宽带上网接口来说，它们可能将永远无法实现发达世界中的渗透率(penetration rate)，因为人们直接选择了移动电话，不会再回过头来用其他的了。

总的来看，这就是“数字群”。21世纪早期，我们在发达国家的项目工人中首次看到了移动的潜力。这些国家中，70%的工人要求配备移动电话，因为他们没有办公桌。讯宝科技等公司为所有护士、卡车司机和“第一目击者”（first responders）提供了移动设备，把信息带到业务活动现场。从很多方面来说，我们都处于剪贴板的替代业务中。移动设备成为了企业的眼睛和耳朵，提供接受治疗的病人的即时信息、货物将要运送的码头的信息，以及自然灾害中警察、消防员和安保人员的应对计划。

但是，移动性这一发展阶段仍然是比较初级的。移动设备是公司资产，整晚都在充电器上工作着。现在，移动设备已经超越了此类较低级的初始阶段，受到更先进设备的驱动，例如iPhone、已经普及的手机宽带、无线上网设备。人们以个人和职业方式运用移动语音、数据、图片和视频的途径也发生了巨大变化。

斯科特·斯奈德非常详尽地想象着数字群的影响会有多大，以及组织应该如何调整战略，从而在移动时代繁荣发展。他介绍了对于该景象的洞见，即移动性会如何发展，以及第五次浪潮将会怎样持续下去。手动模式战略是不管用的。要想在数字群中获胜，就要不断评估顾客期待、竞争模式和商业模型方面的变化。“设置和重设”方式要运用于企业战略和战略执行，需要付出额外的费用。

好消息是，信息技术浪潮之间的转折点总是为那些激进的、创新型的公司提供机会，让它们成为新的领袖。同时，过去处于领导地位的公司要么像数字设备公司一样陨落，要么就像IBM一样让自己重新焕发青春。对于你的企业来说，你想成为什么样呢？
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